



Soutěž Sestra Moravskoslezského kraje 2010
strana 3



Studentské nápady, jak zlepšit životní prostředí, předčily očekávání
strana 4

Kraj opraví silnice v havarijním stavu

Během měsíce května začne Moravskoslezský kraj opravovat poškozené vozovky, které jsou ve velmi špatném nebo havarijním stavu. Na opravy silnic II. a III. tříd půjde celkem 142,1 milionu korun. Správa silnic MSK má v rozpočtu kraje vyčleněnou částku ve výši čtyř-



ZA OPRAVY silnic zaplatí kraj více než 142 milionů korun.



Výběr některých úseků

- Okres Bruntál:**
 - III/4512 Dolní Moravice
 - III/4456 Sovinec
 - III/0451 Bruntál-Kočov
- Okres Frýdek-Místek:**
 - III/48416 Palkovice – Metylovice
 - II/486 Frýčovice
 - III/01151 Horní Lonná
- Okres Karviná:**
 - III/473 Petřvald
 - III/46814, II/471 Bohumin
 - III/01140 Bludovice
- Okres Nový Jičín:**
 - III/46426 Hladké Životice
 - III/4639 Lukavec
 - III/04812 Jičina
- Okres Opava:**
 - III/4609 Bratřkovic
 - III/0468 Pastvě Jakartice – Oldřichov
 - III/4663 Suché Lazce
- Okres Ostrava:**
 - III/4654 Zbyslavice – Kyjovice
 - III/4787 Proskovice
 - III/470 Ostrava, ul. Orlovská

řicet milionů korun, ale s ohledem na špatný stavební technický stav silnic se předpokládá její navýšení o sto milionů korun. Rada kraje na své dubnové schůzi odsouhlasila materiál týkající se realizace protihlukových opatření na silnicích II. a III. tříd v roce 2011. „Správa silnic MSK má v rozpočtu na letošní rok vyčleněnou částku ve výši

dvaceti milionů korun. Tato částka je určena ke krytí nákladů souvisejících s protihlukovými opatřeními – na vypracování hlukových studií, projektové dokumentace a samotnou realizaci. Jako první by měla být zahájena stavba protihlukové stěny z panelů na silnici III/01130 v Ročnické ulici v Opavě.“ uvedla mluvčí kraje Šárka Vlčková. Kromě toho se začne plnit

plán rekonstrukce mostů, opěrných zdí, propustků a ostatních součástí silnic II. a III. tříd, na který má Správa silnic 52 milionů korun. V současné době je ve špatném a velmi špatném stavebním stavu 211 mostů z celkového počtu 1081. Předpokládá se, že rekonstrukce budou zahájeny po ukončení výběrových řízení s předpokladem zahájení realizace v květnu až červnu 2011.

Jedná se například o tyto mosty

- | | |
|---------------------|--------------|
| Okres Bruntál | Lučivkov |
| Okres Frýdek-Místek | Frýčovice |
| Okres Karviná | Dolní Lutyně |
| Okres Nový Jičín | Nový Jičín |
| Okres Opava | Raduň |

Úvodní slovo hejtmana



Rekne-li se „maj“, připomenou si rodička - Leoše Janáčka. S přelomem dubna a května zase vzpomínám na události spojené s osvozením obcí a měst našeho kraje v roce 1945. Počátek května má také připomene Svatek práce, který po letech zpočibňování začíná in lidí pod tlakem nových sociálních zkušeností znovu získávat význam.

A současnost? Nepráší povzbudivá témata. Krajské veřejné zdravotnictví produkuje měsíčně ztrátu zhruba 20 milionů Kč. Navíc od ledna 2011 se dá předpokládat prohloubení ztráty měsíčně o dalších zhruba 13 milionů Kč kvůli zvýšené sazbě DPH. Pokud nebudeme postupovat razantně z hlediska péče o pacienty, hrozí kolaps veřejné zdravotní péče v kraji. Je krajně nezodpovědné tvářit se vlně na občany a zdravotníky, slibovat nemožné a sbírat od nich podpisy pod petice, když se neříká celá pravda. Přitom mlčet o tom, že systém veřejného zdravotnictví byl oslaben snížením plateb za státní pojištění.

Druhou ranou namířenou proti krajské samosprávě a jejím závazkům vůči veřejnosti je chystaný návrh sociální reformy pro rok 2011 a léta následující. Dosud systém organizovaly a řídily orgány stojící občanovi nejlépe (obecní a městské úřady, kraj). Nyní je nahradí centrální Úřad práce. Inspekci mají vykonávat namísto krajského úřadu nové vzniklé krajské pobočky tohoto úřadu. A co je nejdůležitější? Státní rozpočet hodlá snížit dotaci na poskytování sociálních služeb o celé 3 miliardy Kč! Krajské samosprávě zůstane stejná zodpovědnost s menšími prostředky. Ztratí k tomu své „očr“ kontrolující výkon a kvalitní služby.

Abyste tomu nebylo málo, zablokovala vláda prostředky na květné veřejné železniční dopravy ve výši 2,6 mld. Kč. Jen slepý by neviděl za tímto rozhodnutím odvetu za výrok Ústavního soudu týkající se stavebního spojení. Pan Kalousek trestá „oranžové spoje“. Na kasovník tržeb dohodu mezi vládou a krajem z roku 2009, jejíž platnost byla stanovena na 10 let. Připomenou tehdejší signatáře za vládu České republiky: premiér Fischer, ministr financí Janota, ministr dopravy Slamečka. Blokáda může zasažout rozpočet našeho kraje již v letošním roce částkou 130 mil. Kč. V příštím pak částkou až 198 mil. Kč. Ohrožena může být celá čtvrtina spojí, dojíždění lidí za prací i do škol.

Přes všechny starosti současných dnů se nebudím vzdávat osudu. Můžeme problémy nechat vlastnímu vývoji a falešně předstírat, že existují. Mnozí by to uvítali! Pak ale riskujeme, že se v budoucnu vynoří v daleko horší podobě. Proto je třeba se s nimi poprat. Věřím, že občané nás v tom samotné nenechají. Několik tu chce levný stát pro chudé občany a bohaté finančníky!

Jaroslav Palas, hejtmán Moravskoslezského kraje

Vzdělávání získá podporu ve výši půl miliardy korun

Moravskoslezskému kraji se podařilo získat dalších více než půl miliardy korun z Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost na podporu počátečního vzdělávání. „V listopadu minulého roku kraj úspěšně předložil na MŠMT druhou žádost o globální grant, díky němuž zajistí do roku 2015 plnou podporu vzdělávání.“ informovala náměstkyně Věra Palková (CSSD) s tím, že tak dojde ke zvýšení kvality ve vzdělávání v kraji, zlepšení úrovně škol, žáků, pedagogů i lektorů ve firmách. „Důležitou skutečností je, že jsou financovány za státního zálohově, tudíž žadatelé nepotřebují pro nastartování projektu vlastní finanční prostředky.“ uvedla mluvčí kraje Šárka Vlčková. Financie umožní zkvalitnit vzdělávání v oblastech, které by si jinak žadatelé ze svých vlastních zdrojů nemohli dovolit – například školy mohou nakoupit

nové výukové pomůcky, pořídit vybavení, zajistit žákům exkurze do podniků, rozvíjet spolupráci s odborníky z praxe i zahraničím mimo jiné lektory. Moravskoslezský kraj administruje Operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost už od roku 2007. Za poslední tři roky směřovala podpora více než třem stovkám projektů, které získaly více než miliarda korun.

Tento operační program je zaměřen na zvýšení kvality ve vzdělávání a rozvíjení možností vzdělávání jak pro žáky, tak také pro pedagogy i lektory bez ohledu na zdravotní, oddělení a finanční náklady. Oddělení strukturálních fondů odboru regionálního rozvoje a cestovního ruchu počátkem května vyhlásí výzvy s alokací více než 370 milionů korun, které budou směřovat do počátečního vzdělávání. Se svými grantovými projekty se mohou hlásit například školy,

školská zařízení, města, obce, právnické osoby a podobně. Délka trvání projektů je omezena třemi lety a jejich výše se může v závislosti na oblasti podpory, do které bude předloženo, pohybovat od 400 tisíc do 25 milionů korun. Jedna z květnových výzev bude speciálně určena na podporu technického a přírodovědného vzdělávání a umožní nákup investic až do výše 19 procent z celkových výdajů projektu. Žadatelé tak získají možnost využít tyto investiční prostředky na nákup nákladnějších zařízení a vybavení například CNC strojů nebo specializovaných výukových pomůcek.

Oddělení strukturálních fondů se bude žadatelům věnovat na seminářích, workshopech, konzultacích a poradenských dnech. Bližší informace k těmto akcím jsou k nalezení na stránkách www.nuts2moravskoslezsko.cz, v sekci OP VK.

Přijímací zkoušky poprvé jednotně

Ve dnech 26. až 28. dubna se ve středních školách zřizovaných Moravskoslezským krajem uskutečnily jed-

notně přijímací zkoušky z matematiky a jazyka českého. Do projektu se zapojilo 58 středních škol.



ŽÁCI u přijímacích zkoušek na Wichterlově gymnáziu v Ostravě-Porubě.

Hejtmán Jaroslav Palas se sešel s mistry hokejové extraligy



Hejtmán Jaroslav Palas společně se svými náměstky přijal v pondělí 18. dubna 2011 na krajském úřadě zástupce mistrovského týmu hokejové extraligy – HC Oceláři Třinec. Hejtmán poděkoval za skvělou reprezentaci Moravskoslezského kraje a předal pamětní plakety s poděkováním.

Kraj se prezentoval na veletrhu investičních příležitostí v Brně

Na mezinárodním veletrhu investičních příležitostí, podnikání a rozvoje v regionech URBIS INVEST prezentoval Moravskoslezský kraj iniciativy jednotlivých klastrů, představitel programů spolupráce s podnikatelskými subjekty v rámci Krajské hospodářské komory MSK a Sdružení pro rozvoj Moravskoslezského kraje, volně průmyslové zóny, ale i krásnou přírodu.

Náměstek Marian Lebedízek (CSSD) podotkl, že se kraj tradičně účastní několika investičních veletrhů. „V letošním roce to byl nejen veletrh Urbis Invest v Brně, ale navštívili jsme veletrh v Cannes a na podzim se chystáme do Mnichova. Naším cílem je seznámit potenciální investory s možnostmi, které nabízí náš kraj. A to v celé řadě oblastí.“ dodal Lebedízek. Obzvláště velký zájem má vedení kraje na rozvoji tech-

nických oborů na vysokých školách a upoutání zájmu mladých lidí o tyto perspektivní obory. A právě VŠB-TU byla jedním z mnoha lákadél propagačního stánku Moravskoslezského kraje. Na katedře robotiky vznikl robot, který je unikátní v rámci celé Evropy. „V republice je pouze pár škol, které se věnují této oblasti. Ale my jsme pokročilejší a udělali jsme spoustu věcí, které jsou unikátní nejen v ČR, ale i v Evropě – z hlediska tohoto řízení a přenosu obrazu, zpracování a dalších věcí. Robot je zaměřen na servisní úkoly. Měl by být nasazen při pyrotechnických aplikacích pro záchranu osob, majetku a pro různé inspekční úkoly.“ vyjádřil doktorant VŠB-TU Ostrava Marek Studénka. Agentura pro regionální rozvoj by chtěla v rámci našeho kraje je upřednostňovat investory, kteří do kraje přinesou investice s větší přida-

nou hodnotou. „Zahraniční investoři mají zájem o pozemky v průmyslových zónách a samozřejmě i o další nemovitosti v oblasti kancelářských a administrativních zařízení. Jsme schopni připravit všechny servis při přípravě investice a zajistit potřebné zájmy i poté, co se v našem kraji usadí.“ zdůraznil na veletrhu projektový manažer ARR David Povera. Do Brna přijeli představitel areálu věhlasného a rozvoje plochy také zástupci měst Frýdku-Místku a Havířova. „Město se musí taktov v rámci MSK prezentovat, protože je poškozeno tím, že bylo vždy bráno jako ubytovna pro hutníky a horníky, a proto je třeba tohle město zlepšit a udělat z toho dobrou adresu.“ uzavřel Ladislav Nedorost z Havířova. Případným investorem region ukázal i to, že má za sebou obrovský kus práce i bezpečnostně-technologický výzkum.

O zlepšení dopravní situace, připravenosti na mimořádné události a obnově vodohospodářské infrastruktury v kraji

Rozhovor s Miroslavem Novákem (ČSSD), náměstkem hejtmana pro dopravu, silniční hospodářství a životní prostředí

• **Začalo jaro, ale v minulých letech právě na jeho sklonku postihly Moravskoslezský kraj povodně. Je kraj na letošní „povodňovou sezónu“ připraven?**

Každá mimořádná událost, kterou povodně bezesporu je, zpravidla ukáže, že nikdy nemůže být dokonale připraven. Přes veškeré vynaložené úsilí i finanční prostředky se bohužel vždy najde místo, kde voda způsobí škody. Cílem je škody minimalizovat, a to zejména realizací staveb na ochranu před povodněmi. Důležitým prvkem v krizových situacích je včasná informovanost a koordinace činnosti. Na sklonku minulého roku se povedlo úspěšně dokončit unikátní společný projekt Moravskoslezského kraje, statutárního města Ostravy, Generálního ředitelství Hasičského záchranného sboru České republiky a ministerstva vnitra. Sedmého prosince 2010 byl zahájen provoz Integrovaného bezpečnostního centra Moravskoslezského kraje, které spojuje a řídí činnost všech základních složek Integrovaného záchranného systému, jednotek požární ochrany, policie a zdravotnické záchranné služby. Projektová příprava jedinečného projektu byla zahájena už v roce 2005, celkové náklady na přestavbu stávajícího objektu na špičkové dispečerské



pracoviště dosáhly 680 milionů korun. V budově IBC jsou dnes mimo jiné umístěny i prostory pro práci krajské povodňové komise a krizových štábů kraje a města Ostravy, a to včetně širokého zázemí pro řízení a odbornou přípravu. Datové propojení centra s vodohospodářským dispečinkem státního podniku Povodí Odry a Českým hydrometeorologickým ústavem, pobočkou Ostrava, umožňuje okamžité sdílení stejných informací a operativnost řízení nezbytných opatření k záchraně osob a majetku při povodni.

• **Ze statistik vyplývá, že v roce 2009 bylo skoro 93 procent občanů v České republice zásobováno z veřejných vodovodů a přes 81 procent bytů v domech připojených na veřejnou kanalizaci. O čem to vypovídá?**

Situace v České republice je srovnatelná s úrovní vodohospodářských služeb ve vyspělých evropských zemích. V posledních letech došlo k výraznému zvýšení počtu obyvatel napojených na kanalizaci a zvýšení podílu čistěných odpadních vod. Tento nárůst je dán výstavbou kanalizačních sítí a nových čistíren odpadních vod a intenzifikací čistíren stávajících, která probíhá v souvislosti s potřebou splnění zákonných požadavků v oblasti odvádění a čištění odpadních vod, zejména pak směrnice 91/271/ES o čištění městských odpadních vod, a to zejména v aglomeracích s počtem nad dva tisíce obyvatel. Přesto závazky státu v této oblasti ještě nejsou splněny, mnohé projekty jsou v různých fázích realizace a další jsou připravovány k zahájení.

• **A situace v Moravskoslezském kraji?**

Za uplynulých několik let bylo i v kraji do rozvoje a obnovy vodohospodářské infrastruktury investováno mnoho miliard korun, a to jak z evropských, tak i národních zdrojů,

a realizovaly se desítky projektů. V kraji je 67 aglomerací s počtem nad dva tisíce obyvatel, požadavky směrnice zcela splňuje 27 měst a obcí, ve čtyřech desítkách aglomerací jsou projekty v různých fázích přípravy a realizace, mnohé z nich budou dokončeny v letošním roce. V kraji má podpora výstavby a obnovy vodohospodářské infrastruktury, zejména pak pomocí malým obcím s plněním povinností vyplývajících ze stávající evropské i národní legislativy v oblasti zásobování obyvatel pitnou vodou a čištění odpadních vod, dlouhou tradici. Moravskoslezský kraj za dobu své existence finančně podpořil 112 akci na výstavbu nebo rekonstrukce vodovodů a kanalizací ve výši přes čtvrt miliardy korun.

• **Připravujete kromě oprav komunikací i nějaké stavby silnic, které by mohly zlepšit dopravní situaci v kraji?**

Zlepšení dopravní dostupnosti a bezpečnosti na komunikacích je jednou z priorit kraje, pro které jsme zadali do Regionálního operačního programu NUTS II Moravskoslezsko několik významných přeložek silnic II. a III. třídy. Na přelomu loňského roku jsme zahájili výstavbu opavského jižního obchvatu – přeložku silnice č. II/461,

Opava. V letošním roce se rozbehly práce naplno a nová trasa silnice, která odkloní část tranzitní dopravy z Ostravy směrem na Hudec nad Moravici a ulehčí situaci v centru Opavy a v městské části Kylesovice, je už k vidění. Realizace potrvá do dubna roku 2012. Jedná se o vůbec první projekt výstavby nových silnic II. a III. třídy, podpořený z ROP NUTS II Moravskoslezsko. Předpokládané náklady stavby činí 595 milionů korun, 376 milionů korun půjde z ROP NUTS II Moravskoslezsko. Dokončujeme krajskou část unikátního projektu výstavby mimoúrovňové křižovatky silnic I/56 a II/479 (ul. Místecká a Ceskokobratská) v Ostravě. Dokončením jižní části mostů přes Místeckou ulici a Frydantskou dráhu bude centrum krajského města propojeno čtyřpruhovou komunikací s rekonstruovanou Místeckou ulicí i dálnici D1. Předpokládané náklady stavby činí 173 milionů korun, z Regionálního operačního programu NUTS II Moravskoslezsko směřuje 115 milionů korun. Stavba bude hotová letos. V letošním roce se rozbehnou práce i na rekonstrukci Svinovských mostů a přestupního terminálu v prostoru mezi nádražím Svinov a Opavskou ulicí v Ostravě, které budou trvat zhruba dva roky. Součástí je revitalizace přednádražního prostoru

Ostrava-Svinov, jejíž II. etapa by měla být zahájena v červnu letošního roku. Kraj se finančně podílí na rekonstrukci Svinovských mostů ve výši 107 milionů korun, 73 milionů je vyčleněno z Regionálního operačního programu NUTS II Moravskoslezsko.

• **A co škodlivé vlivy dopravy napříkdan na znečištění ovzduší?**

Uvědomujeme si, že na špatné kvalitě ovzduší se podílí i sekundární prach z komunikací vířeny dopravou. Takové škodlivé vlivy dopravy sami sice nemůžeme odstranit, nechceme ale zůstat nečinní a chceme se připravit k městem, která se snaží přispět ke snížení environmentální zátěže svých občanů. Pro snížení imisního zatížení mikročásticemi PM10 prachu zavezeme i odstraňovací prachu z krajských komunikací. Na zajištění tříměsíčního čištění silnic II. a III. třídy jsme vyčlenili speciálně dvanáct milionů korun. Opátní cheme směřovat do oblasti s dlouhodobě nepřiměřenými životními podmínkami obyvatel zejména v ostravsko-karvinské aglomeraci. Po ukončení jarního úklidu silnic tak začne Správa silnic Moravskoslezského kraje provádět pravidelné čištění ve Svinově, Místku, Třinci, Karvině, Bohumíně, Českém Těšíně, Havířově, Orlově, Studénce, Hlučíně, Opavě a Ostravě.

UniCredit Bank podpořila nákup rehabilitačního přístroje

Konkrétní finanční pomoc získala krajská příspěvková organizace Sirius, která stotisícový dar použila na zakoupení rehabilitačního přístroje, jež pomůže dětským pacientům podstoupit léčbu metotrexátem. Podpora dětí v Moravskoslezském kraji je nedílnou součástí našeho přístupu ke oblasti sponzorování a charity. Jako banka chceme pomáhat lidem, kteří jsou v situaci výrazného omezení jejich jinak běžného života," řekl ředitel firmní klientely UniCredit Bank v Ostravě Tomáš Jandora.

UniCredit Bank pomáhá více subjektům. Například prostřednictvím nadace UniCredit Foundation se zapojila do projektu obecně prospěšné společnosti Člověk v tísni „Learn, More“, který financuje výuku a motivaci konkrétních rodin s cílem zlepšit docházku dětí do vzdělávacích institucí a zvýšit jejich šance na trhu práce. Dalším projektem UniCredit Bank a UniCredit Foundation je Gift Matching – program, v jehož rámci mohou zaměstnanci banky podpořit neziskovou organizaci, kterou si sami vyberou. Pomoc z banky směřovala také do zaplavených oblastí. Například v roce 2009 UniCredit Bank místo firemního vánočního večírku věnovala

přes jeden milion korun na pomoc povodněmi postiženým regionům. Osudy zaplavených lidí nebyly nablaze ani o rok později, kdy pál milionu korun putovalo na povodňové

konto severočeského města Chrastava. Dlouhodobá je také spolupráce banky s nadací Konto BARIERY a akčními smlouvami vytváření. Ve spolupráci s Českým rozhlasem Brno podpořila UniCredit

Bank dárcovství krve, stála také po boku zpěvačky Anny K. při rozjezdu vzdělávací kampaně o nutnosti včasného vyšetření prsou a pravidelných kontrol u lékaře.



HEJTMAN S ředitelkou p. o. Sírúsu Soňou Lichovníkovou, ředitelkou a bankovním poradcem oddělení Firmní klientela regionálního centra Ostrava a Olomouc UniCredit Bank Tomášem Jandorou a Tomášem Staňkem.

Ocenění učitelé



27. dubna 2011 se uskutečnilo setkání náměstkyně hejtmana Moravskoslezského kraje Mgr. Věry Palkové s osobnostmi v oblasti školství, jimž byla u příležitosti Dne učitelů dne 28. března 2011 udělena Medaile Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Oceněními pedagogů, kterým náměstkyně hejtmana kraje a vedoucí odboru školství, mládeže a sportu Krajského úřadu Moravskoslezského kraje PaedDr. Libor Lenčo touto formou osobně poděkovali, jsou (zleva) Ing. František Smetana, Mgr. Jaroslav Dadok, Ing. Jaroslav Ponec, Mgr. Jaroslav Čihal, Mgr. František Brix a Ing. Jiří Kaličinský, PaedDr. Ila Maloušková, jež byla rovněž oceněna Medailí MŠMT, se daného setkání bohužel nemohla zúčastnit.

Memorandum o spolupráci s Doněckou oblastí na Ukrajině je podepsáno

Podpisem memoranda se obě strany dohodly na spolupráci v několika perspektivních oblastech. Především v ekonomické oblasti se zavázaly podporovat podnikatelské subjekty v navazování a udržování kvalitních obchodních vztahů. Rozvíjet se bude také spolupráce v oblasti energetiky, modernizace výrobních kapacit a dodávek technologií, školství, zdravotnictví, kultury, sportu, turistického ruchu i ochrany životního prostředí. Akci uspořádal Moravskoslezský kraj

ve spolupráci s Krajskou komorou Moravskoslezského kraje. Sdružením pro rozvoj Moravskoslezského kraje za aktivní pomoci Generálního konzulátu ČR v Doněcku. Cesty do Doněcké oblasti na Ukrajině se na konci března zúčastnili také čtrnáct zástupců firem, které mají zájem navázat obchodní vztahy. Generální konzulát ČR v Doněcku ve spolupráci s místní obchodní a průmyslovou komorou připravil našim podnikatelům řadu bilaterálních



SLAVNOSTNÍHO podpisu Memoranda o spolupráci mezi Moravskoslezským krajem s Doněckou oblastí předcházelo setkání obou delegací za přítomnosti novinářů.

jednání s potenciálními obchodními partnery z více než čtyřiceti zástupců zdejších firem. Přestože většina účastníků neměla žádné zkušenosti ze vzájemných obchodních vztahů, hodnotili výstupy a výsledky jednání jako slibné a perspektivní. „Naše regiony jsou si velmi podobné v kontextu historického vývoje průmyslu, jehož struktura byla ovlivněna využíváním významných ložisek uhlí, které vedly především k rozvoji hutnictví, metalurgie, chemického průmyslu a strojírenství,“ uvedl hejtmán Jaroslav Palas. Podle něj jsou to především oblasti ekonomické spo-

lupráce, rozvoje energetiky, dopravy, nakládání s odpady, ochrana životního prostředí, ale i věda a výzkum, co obě strany zajímá. Hejtmán také zmínil, že Moravskoslezský kraj má co nabídnout v oblasti cestovního ruchu, jehož rozvoji, stejně jako rozmachu obchodu, může významně pomoci zřízení pravidelného leteckého spojení mezi metropolemi obou krajů. „Překvapil nás velký zájem o lázeňství, ale také o horskou turistiku, golf či lyžování, který vyplnul při jednání s místními touroperátory,“ dodal Palas.

Odborníci debatovali o tom, jak využívat dobrovolnictví v sociálních službách

Moravskoslezský kraj ve spolupráci s Pracovní skupinou pro kvalitu sociálních služeb v MSK uspořádal u příležitosti desátého výročí mezinárodního roku dobrovolnictví setkání u kulatého stolu, jež bylo určeno především zástupcům organizací poskytujících sociální služby, které nad využitím dobrovolníků teprve přemýšlejí. Hlavním cílem bylo odpovědět na otázky, jak využívat dobrovolnictví, co přináší dobrovolnictví uživatelům sociálních služeb i samotným dobrovolníkům. Součástí programu byla také prezentace příkladů dobré praxe v zavádění dobrovolnictví. Konkrétní situace názorně pomohly více objasnit tuto problematiku organizacím, které s tím nemají přílišné zkušenosti. „Moravskoslezský kraj si je vědom důležitosti dobrovolnictví, a proto vytváří příznivé podmínky k realizaci nejrůznějších opatření, včetně zvyšování informovanosti o přínosu dobrovolníků a jejich zapořádání do jednotlivých programů. Snahou Moravskoslezského kraje je podporovat dobrovolnictví i finančně, a to například tím, že už druhým rokem vyhlásil dotační titul na podporu rozvoje dobrovolnictví u poskytovatelů sociálních služeb v kraji. V roce 2010 jsme podpořili tři žádosti ve výši 150 tisíc korun a v letošním roce rozdělili mezi pět žadatelů o dotaci 250 tisíc korun,“ upřesnil náměstek hejtmana

Svatomír Recman (KSCM). Firemní dobrovolnictví jako součást systému společenské odpovědnosti firem a propojení s dobrovolnickými aktivitami Charity Ostrava osvětlil vedoucí divyru pro vztahy s veřejností Dalibor Kraut. Účastníci kulatého stolu byli rovněž seznámeni s oblastmi využití dobrovolnické služby při pomoci nezaměstnaným, osobám sociálně slabým, zdravotně nebo mentálně postiženým, seniorům, příslušníkům národnostních menšin, imigrantům, osobám po výkonu trestu odnětí svobody, osobám drogově závislým, osobám trpícím domácími násilím nebo při péči o děti a mládež v jejich volném čase. „Dobrovolníci mohou konkrétně poskytovat poradenské služby, kde využijí své odborné znalosti nebo dovednosti, které si přinášejí ze svého profesního působení či odborného výcviku. Velice přínosní jsou v oblastech, kdy hledají možnosti využití volného času u jednotlivých uživatelů, organizují diskusní skupiny, kulturní a společenské aktivity či vedou volnočasové kroužky. Dobrovolníci tak mohou výrazně odlehčit rutinní práci zaměstnancům a do systému poskytovaných sociálních služeb přinášet významnou přidanou hodnotu,“ dodal Antonín Plachý, vedoucí Pracovní skupiny pro kvalitu sociálních služeb v Moravskoslezském kraji.



HEJTMAN PALAS přijímá dar, klíč k městu Doněcku, od primátora Alexandra Alexejeviče Luljačenkina.

Soutěž Sestra Moravskoslezského kraje 2010

Sestra Moravskoslezského kraje (SMSK) je projekt zaměřený na ocenění úsilí nikdy nekonečné práce a trpělivosti všech zdravotních sester. Cílem je zvýšení společenské prestiže tohoto povolání a podpora ochoty zdravotních sester setrvat v našem regionu. Záměrem je formou ankety a ocenění dodat profesi zdravotní sestry náležitou vážnost.

profesi. Jednotlivé vítězky přiznaly, že při přebírání tohoto ocenění si byly méně jisté než na svých pracovištích. Jejich poďěkování byla krásným výrazem této profese. Být sestrou je poslání, celoživotní ochota pomáhat, rozdávat radost a lásku za všech okolností. Poskytovat náročnou a profesionální asistenci nejen lékařům, ale především nám všem –

Anketa Sestra Moravskoslezského kraje 2010 přinesla tato ocenění:

- **Sestra v ambulanci stře zdravotnického zařízení – zařízení sociální péče**
Věra Davidová – FNO, ORL klinika
- **Sestra u lůžka ve zdravotnickém zařízení – zařízení sociální péče**
Marta Orlíková – Nemocnice s poliklinikou Havířov, p. o., geriatrické oddělení, vrchní sestra
- **Cena veřejnosti – cena pacientů**
Jana Pawlasová – Zachranná služba Moravskoslezského kraje, pracoviště Havířov
- **Čestná cena Moravskoslezského kraje**
Eva Krulišová – Podhorská nemocnice a. s., hlavní sestra – vyhrála osobní automobil Citroën C1

kteřá jí právem náleží, a je mnohdy neocenená. „Zaroveň chceme zviditelnit ty nejlepší v dané profesi, jako potenciální osobní vzory pro novou nastupující generaci v ošetrovatelských službách. Je štěstí, že v dnešní době dokážou lidé napsat krásné nomináční dopisy, plné úcty, pokory a díky.“ řekla Eva Nytrvá, ředitelka projektu. Prezidentka České asociace sester Dana Jurásková velice vyvedla skutečnost, že Moravskoslezský kraj je jediný kraj v ČR, který samostatně oceňuje tuto

pacientům, kteří během života jejich službu potřebují. „Sestry s námi tráví nejvíce času ze všech zdravotníků a mají nezanedbatelný vliv na změnu našeho zdravotního stavu. Jejich práce je náročná, mnohdy velice tvrdá a především zodpovědná.“ vyzdvihl náměstek Karel Konečný (KSCM).

„Je to pro mě velké ocenění, ve zdravotnictví pracuji téměř čtyřicet let. Z té ceny mám skutečně obrovskou radost, je pro mě zavazující,“



V CLARION CONGRESS Hotelu Ostrava proběhlo slavnostní vyhlášení výsledků ankety Sestra Moravskoslezského kraje za účasti náměstka hejtmana pro zdravotnictví Jana Konečného (KSCM). Zleva ředitelka projektu Eva Nytrvá, prezidentka České asociace sester Dana Jurásková, vítězky ankety – Eva Krulišová, Jana Pawlasová, Marta Orlíková, Věra Davidová.

řekla výherkyně osobního automobilu – čestné ceny Moravskoslezského kraje Eva Krulišová.

Akce Sestra MSK každý rok představuje jeden benefiční projekt, který si podle pořadatelů zaslouží zviditelnění

a pozornost veřejnosti. Nadace Diamond Herd, která pomáhá onkologicky nemocným dětem, bude ve spolupráci

s pořadatelí ankety Sestra MSK hledat projekty, které by mohla v budoucnu v rámci našeho kraje podporovat.

Jednali členové tripartity

Členové dalšího tripartitního setkání se shodli na potřebě větší tlaku na vládu v oblasti financování přípravných projektů ve stavebnictví, v oblasti životního prostředí a dalších sfér, které by mohly podpořit zaměstnanost v našem kraji. Na programu byly informace o koncepci dopravní obslužnosti, o situaci v krajských zdravotnických zařízeních, optimalizaci škol, aktuálním dění ve stavebnictví a o moravskoslezském paktu zaměstnanosti. Hejtmán Jaroslav Palas vyzdvihl skutečnost, že náš kraj jako první v republice uzavřel dohodu o strategickém partnerství čtyř subjektů – Moravskoslezského kraje, Sdružení pro

rozvoj Moravskoslezského kraje, Krajské hospodářské komory MSK a Regionální rady Regionu soudržnosti Moravskoslezsko – při řešení problematiky trhu práce. Představitelé uvedených institucí budou na základě paktu zaměstnanosti v dalších letech úzce spolupracovat. „Tento dokument dokáže integrovat všechny možnosti, které se naskytají, aby se mohla snížit nezaměstnanost. Je třeba vytvořit nová pracovní místa a zachovat ta stávající. Pomohla by například dohoda se státem na spuštění zakázek, které by kraji přiblížily v oblasti životního prostředí. Jsou to třeba zakázky na revitalizaci území po homické a hutnické činnosti či na likvi-

dací starých ekologických zátěží.“ uvedl Pavel Bartoš, prezident Sdružení pro rozvoj Moravskoslezského kraje. Generální ředitel Třineckých železárén Jiří Čenčala poukázal na potřebu vytvořit podmínky pro konkurenceschopnost firem v regionu, jejichž prosperita zajišťuje také více pracovních příležitostí. Na jednání tripartity se také hovořilo o ozdravném nemocnic. Dalším probíraným tématem byla „Superstrategie“ ministerstva dopravy do roku 2025, se kterou ale všichni přítomní vyslovili nesouhlas. Chybí jí především víze do budoucna; představa, jak by měla vypadat síť dálnic, silnic I. třídy a železnic za 15 let; představa, jaké druhy

dopravy a dopravní prostředky bude stát podporovat, a informace, jaké podmínky mohou očekávat přepravci, výrobci a prodejci vozidel. Kraje, města a obce nejvíce zajímají pravidla pro dobývání ochranných a páterních komunikací. „Dlouhodobě poukazujeme na nespravedlivost ve výkupu pozemků, na neúměrné náklady vedlejších staveb a neúměrnou dleku a složitost stavebního řízení – představa, jak tyto problémy řešit, jak posuzovat potřebnost jednotlivých staveb a jak vysvětlit městům, obcím i občanům obecná pravidla hry, jsme však v superstrategii nenášli.“ komentoval náměstek pro dopravu Miroslav Novák (ČSSD).

Jak se žije v kraji národnostním menšinám, zkontrolovali evropští komisaři

V dubnu zavítala na Krajský úřad Moravskoslezského kraje komise Rady Evropy pro naplňování Rámcové dohody na ochranu národnostních menšin, aby zjistila, zda se daří respektovat etnické, kulturní, jazykové a náboženské identity každého příslušníka jednotlivých národnostních menšin. Moravskoslezský kraj je totiž jedním z mála krajů České republiky, na jejichž území žije významné zastoupení příslušníků polské, slovenské, řecké, romské, německé a také maďarské národnostní menšiny.

„Problematika národnostních menšin žijících na území kraje je jednou z významných oblastí, které jsou Moravskoslezským krajem podporovány jak ve formě přípravy koncepčních materiálů, tak formou finanční podpory prostřednictvím dotačních programů zaměřených na podporu aktivit realizovaných ve prospěch příslušníků národnostních menšin.“ uvedl náměstek hejtmana Svatomír Recman (KSCM). Předseda krajského výboru pro národnostní menšiny Lukáš Curylo připomněl, že otázka národnostních menšin a její problematice se také věnuje Výbor pro národnostní menšiny Zastupitelstva MSK. „Členové výboru jsou jak zástupci národnostních menšin žijících na území kraje, tak zastupitelé Moravskoslezského kraje.“ dodal Curylo. V rámci jednání se komise setkala i se zástupci nestátních neziskových organizací, které realizují činnosti a aktivity pro příslušníky národnostních menšin žijících na území našeho kraje.

Cílem návštěvy zástupců evropské komise byla příprava dalšího periodického zprávy o plnění zásad stanovených Rámcovou úmluvou o ochraně národnostních menšin za období od roku 2005 až 2008. Jedná se o dokument Rady Evropy zaměřený na ochranu národnostních menšin žijících na území Evropy, který je otevřen k podpisu členskými státy Rady Evropy a na příkazání Výborem ministrů rady Evropy i jinými státy, které o ni pro-

Zlatý pohár Linde vyhráli Češi

Patnáctý ročník mezinárodní soutěže žáků středních škol ve svařování proběhl ve Střední odborné škole ve Frýdku-Místku ve dnech 19. a 20. dub-

na s celkovou účastí 56 škol. Soutěžící předvedli čtyři různé metody – svařování obalovou elektrodou, plamenem, v ochranné atmosféře a svařování nere-

zi. Letos byl Zlatý pohár Linde rozšířen i o prestižní mezinárodní týmovou soutěž ve svařování Huisman Welding Cup. Pozvání přijaly čtyřlenné týmy

z Německa, Číny, Slovenska, Ukrajiny a Běloruska. Akce je garantována zástupci České svářečské společnosti ANB a dohled tvoří mezinárodní jury.



VÍTĚZSTVÍ si odnesli zástupci Česka, druhé místo získali Slováci a třetí Čína.

Cizinecká policie zajišťuje širokou škálu činností

Především dodržování pobytového režimu cizinců, kontrolování pravosti a platnosti předkládaných cestovních dokladů, legálnosti pobytu cizinců a pátrání po hledaných a pohřešovaných osobách na našem území je předmětem činnosti cizinecké policie. Pracovníci oddělení pobytových agend ověřují zvaci tiskopisy do republiky, což je v podstatě pro cizince – Zadatele o vízum doklad o zjištění finančních prostředků k obživě, ubytování a hrazení nákladů na zdravotní péči. Na tomto oddělení také musí cizinci po příjezdu do ČR ohlásit místo pobytu nebo jeho změnu. „Tuto povinnost za ně může splnit ubytovatel. Tak například cizinec, který v hotelu vyplnil ubytovací listek, už nemá starost s přihlašovaním,“ přiblížila Daniela Vlčková z Krajského ředitelství policie MSK. Policisté na oddělení vydávají potvrzení o krátkodobém pobytu, prodlužují krátkodobá víza a vydávají potvrzení o oprávněnosti pobytu cizince na našem území pro potřeby matričních úřadů. Důležitou a neoddělitelnou součástí práce policistů oddělení pobytových agend tvoří součinné akce s úřady práce, inspekčními orgány a dalšími orgány státní správy při společných kontrolách na burzách a stavbách. Sběžejší naplní práce policistů zapojených na oddělení pobytových kontrol, pátrání a eskort je kontrola legálnosti pobytu cizinců na území ČR a všech činností s touto kon-

trolou spojených – pobytové kontroly v ubytovacích zařízeních, na tržnicích, v kamenných obchodech, rozhodování o správním vyhoštění cizince a celá řada dalších. „V rámci kontrolní činnosti policisté během uplynulých tří měsíců zjistili celkem 591 přestupků, z toho 141 proti zákonu o pobytu cizinců. Pět cizinců, kteří na našem území pobývali nelegálně, vydali policisté ve správním řízení rozhodnutí o povinnosti opustit území České republiky. Jedná se o novínku, kterou s sebou mimo jiné přinesla novela zákona o pobytu cizinců, platná od letošního ledna,“ vysvětlila Daniela Vlčková a doplnila, že jde o mimějšijí sankci, o které se rozhoduje v případech, kdy cizinec na našem území pobývá nelegálně krátkou dobu a je předpoklad, že opravdu vycestuje. Stejně jako v předchozích letech se cizinečtí policisté při své kontrolní činnosti setkávají s pokusy o převoz nealkoholického alkoholu do Polska. Děje se tak převážně na Karvinsku. „Naši severní sousedé láhve s lihem, který není označen ochrannými známkami, převážejí v motorových vozidlech, ale také nosí v taškách a příručních zavazadlech. Za první čtvrtletí tohoto roku se jednalo o 31 případů a celkové množství 441 litrů,“ konkrétněji Vlčková. Díky pobytovým kontrolám se podařilo policiím odboru cizinecké policie vypátrat od počátku roku 2011 celkem 22 celostátně hledaných osob.

Studentské nápady, jak zlepšit životní prostředí, předčily očekávání

„Chytrá řešení pro životní prostředí“ je název soutěže studentů z celé republiky o nejchytřejší projekt užitečný pro životní prostředí. Nás může těšit, že z pěti vybraných vítězných návrhů pocházejí tři od studentů z našeho regionu. „Překvapilo mě množství i vysoká úroveň nápadů. A jako Ostravačku mě potěšilo, že tři z pěti nejlepších projektů vymysleli studenti z Ostravy,“ neskrývala radost Lenka Mynářová, supervizor soutěže. Jedním z nápadů ostravských studentů je například nová technologie zlepšující kvalitu vody, se kterou se do soutěže přihlásil Vojtěch Kundrát a získal titul Talent roku. „Je to technologie, která se dá využít pro čištění vody. Po této úpravě bude voda daleko méně nebezpečná pro rostliny i živočichy,“ přiblížil student. Jan Štokajský z Vysoké školy báňské zase přišel s takzvaným nestranným náterem, který může být použit třeba na odchlazovací stěny nebo i na větší stavby. „V současné době prach a škodlivé látky v našem ovzduší neustále cirkulují. Tento náter by fungoval jako jejich lapáček a škodliviny by dále do vzduchu nestrčovaly.“ Ministerstvo životního prostředí poskytne každému z pěti nejzajímavějších projektů podporu sto tisíc korun. Převedení nápadů do reálného života se teď připravuje právě v Ostravě.

Nadaní středoškolaři Kundrát a Maryška slaví úspěchy

Střední průmyslová škola chemická akademika Heyrovského a Gymnázium v Ostravě vychovaly již mnoho vynikajících žáků, kteří ve svém oboru dosáhli významných úspěchů. Mezi nimi se obzvláště vyznamenali dva nadaní studenti letošního čtvrtého ročníku oboru aplikovaná chemie Vojtěch Kundrát a Vladimír Maryška. Vojtěch Kundrát je dokonce nositelem titulu Česká hlavička 2010 v oblasti přírodovědného výzkumu. Díky tomuto ocenění navázal spolupráci se zahraničními pracovišti v USA, zvláště s Washingtonskou univerzitou v Seattle, kde po vykonání maturitní zkoušky nastoupí na několikaletou studijní cestu do Spojených států a bude se zabývat tematikou výzkumu v oblasti hmotnostní spektrometrie. Vojtěchovo další studium a další aktivity v oblasti výzkumu ovšem směřují do brněnských Loschmidových laboratorii při Masarykově univerzitě, konkrétně do výzkumné skupiny profesora Damborského, která se věnuje biotechnologickému výzkumu. Stejně výjimečný je svými výsledky a při-



MIMORÁDNĚ nadaným studentům Vojtěchu Kundrátovi a Vladimíru Maryškovi poděkovala také náměstkyně Věra Palková (ČSSD).

stupu ke studiu Vladimír Maryška. Zřejmě nejvýznamnější ocenění získal Vladimír letos, a to 2. místo v soutěži „Chytrá řešení pro životní prostředí“ vyhlášené Ministerstvem životního prostředí ČR ve spolupráci s Akademii věd ČR za práci na téma Návrhy inovací v odpadovém hospodářství plastů. Vítězem kategorie Talent roku stejnojmenné studentské inovací soutěže se stal Vojtěch Kundrát s projektem „Enzymy ve službách životního prostředí“.

nechtěl spávat, že raději bude chodit sem do školy kreslit. Zjistil jsem, že je velice kresebně nadaný, takže jsme to rozvíjeli a podarilo se, co se podařilo. Udělali několik pěkných věcí a tato cena potvrzuje, že je velice talentovaný. Tento úspěch je takovým vrcholem mé kariéry,“ svedla se učitelka ZUŠ Nový Jičín Soňa Zemančíková. Vedle hlavní ceny Grand Prix získala v Japonsku ocenění také Tereza Cholevová za obrázek sebe sama, jak skáče přes švihadlo.

Šestiletý žák z Nového Jičína získal v Japonsku prestižní cenu

Oldřich Poul, žák výtvarného oboru Základní umělecké školy v Novém Jičíně, získal v Japonsku prestižní cenu Grand Prix. V soutěži, které se zúčastnilo 77 států světa s více než 22 tisíci pracemi, byl Oldřiv obrázek chlapce s kočkou pro porotu jasnou jedničkou. Oldřich maluje už od svých čtyř let a jeho talentu si všimla učitelka výtvarného oboru Soňa Zemančíková loni na podzim. „Musím na něj prozradit, že chodí ještě do mateřské školy, a tam



OLDŘICH POUL namaloval chlapce s kočkou a zvířetím.

V Keni žije celá rodina v jedné místnosti, popisuje studentka Eva Krutilíková

Studentka Eva Krutilíková z Nového Jičína pomáhala v africké Keni lidem nakazeným virem HIV. Byl to pro ni hluboký zážitek, na který bude podle svých slov vzpomínat do konce života.

Přisobila jste v takzvaných slumech, co jste tam přesně dělala?

Slumy jsou nejuchudší nelegální osídlení v rozvojevém světě. Vesměs tam přicházejí lidé z venkova, který je nerovinný a není tam možnost zaměstnání a obživy. Obvyklé venkova se většinou žijí zemědělstvím, které je odkázáno na počasí. Tato práce není vždy jistá, proto tyto lidé odcházejí do měst, kde hledají lepší výdělek. Tech slumů je na světě

spousta, výjimkou není ani Keňa, kde jsem působila. Pracovala jsem tam pro místní lokální organizaci, která pomáhá HIV pozitivním ženám a jejich dětem.

Když dojem na vás udělali tamní lidé?

Keňané jsou všeobecně velmi vstřícní a otevření lidé, avšak ve slumech žijí právě ti nejchudší a velmi často inklinují k alkoholu, drogám či prostituci. S tím se setkáváte prakticky všude. Já jsem pracovala se ženami, které byly HIV pozitivní a nastupují už před mnoha lety svou léčbu, kvůli které se alkohol a drogy musely vyvarovat. V současné době se cítí především jako matky a snaží se v tom krátkém čase, který jim ještě zbývá, zabezpečit své děti. Proto byly velmi vstřícné ke všem krokům a nápadům a vůbec způsobím vzdělávání se a získávání nových informací, kvůli kterým mohly rozjet své podnikání. Díky tomu jsme si utvořily výborné vztahy, které udržují na dálku i po svém návratu domů.

Co bylo pro vás nejněžnějším zážitkem v těchto chudých podmínkách?

Já už jsem nějaká zkušenost s rozvojevým světem měla, ale přiznám se, že byt ve slumě a poznávání života tam se nedá s ničím, co jsem dosud zažila, vůbec srovnat. Mezi ty nejněžnější patří určité zážitky z noci, kdy jsem ve slumě u jedné rodiny přespala. Já už jsem několikrát ve slumě byla, znala jsem všechny členy rodiny, kteří v tom domě bydleli. Když přijde jen na krátkou návštěvu, všichni jsou na vás hodní, usměvaví, příjemní, hosti vás. Ale pokud tam zůstanete přes noc, tak si uvědomíte, že vlastně ta jediná místnost, do které vás přivedli, je pro ně úplně vším. Je pro ně kuchyň, obývací pokoj, ložnice, je pro ně i koupelna a toaletu. Všechny aktivity se dějí v jedné jediné místnosti, a pokud chcete jenom trochu osuokomat, tak jediný možný způsob je, že přehradíte pokoj závěsem nebo záclonou. Takto to lidé žijí permanentně, pořád. Což je velmi sítušující a sklétující, pro ně a v tom okamžiku i pro vás.



Robinsoni z Poruby slaví čtyřicet let a otevírají nově opravenou zahradu

Krajská logopedická mateřská škola „Na Robinsonce“ v Ostravě-Porubě slaví 40. výročí svého založení. Jako dárek si nadělila nově zrekonstruovanou zahradu, která bude v květnu slavnostně otevřena.

Kdo vlastně jsou ROBINSONI? Jsou to děti jedné mateřské školy na (ne)populárním ostrově uprostřed Ostravy-Poruby. Školka byla založena v březnu roku 1971 jako běžná mateřská škola se třemi třídami školky a dvěma třídami jeslí. Od roku 1991 se stala školkou logopedickou a v roce 1996 právním subjektem. Mateřská škola postupem času začala integrovat děti s poruchou autistického spektra, kombinovanými, smyslovými a tělesnými vadami a děti s mentálními postiženími.

„Pro naše děti připravujeme během školního roku spoustu zábavy – například divadelní představení v mateřské škole, výlety do loutkového divadla, do zoo, na dětský ranč v Hlučíně, návštěvy hasičů a cvičíte psů, jsme pravidelnými



návštěvníky pořadů městské knihovny a zoo kroužků při domě dětí a mládeže. Jako správní cestovatelé podnikáme výlety vlakem, cestu za pokladem a hvězdy chodíme pozorovat do planetá-

ria,“ vyjmenovala jen některé z aktivit ředitelka školky Marie Olšovská.

Během všedních dní probíhá individuální logopedická péče, relaxační cvičení s prvky jógy, cvičení s owerbally,

rozvíjení grafomotoriky pomocí metody dobrého startu, arterapie. Děti mohou v rámci vzdělávání v mateřské škole navštěvovat tři kroužky.

„Záměrem výchovného působení a filozofii speciální mateřské školy je vytvořit školku s úzkými vztahy na rodiče. Umožňujeme dětem prožít aktivní a šťastné dětství tím, že jim vytváříme pohodové a přátelské prostředí bez zbytečného spěchu, kde se cítí dobře, kde je kamarádská nálada, pochopení individuálních zvláštností dětí a kde je brán zřetel na jejich diagnózy,“ doplnila zástupkyně ředitelky Kamila Juřčková.

U příležitosti 40. výročí mateřské školy slavnostně otevřel nově zrekonstruovanou školní zahradu, na kterou získala grant. Velké díky také patří skupině dobrovolníků a všem rodičům, kteří pomohli při odstraňování všech přerostlých porostů, které během uplynulých čtyřicet let zahradu doslova zaplavily.

Janáčkův máj zve mimo jiné i na operu o Miladě Horákové

Šestatřicetý ročník oblíbeného festivalu Janáčkův máj začíná už 23. května a až do 12. června nabídne bohatou přehlídku předních symfonických a komorních orchestrů, souborů a sólistů stejně jako prezentace mistrovských hudebních děl minulosti a přítomnosti. Organizátoři věří, že z festivalového programu si vybere každý milovník klasické hudby ten svůj večer. Zeela výjimečným scénickým počinem bude uvedení operního ztvárnění dramatického osudu dr. Milady Horákové Zitra se bude... které vzniklo v tvůrčí dílně Aleše Breziny a Jiřího Nekvasila. K celosvětově připomínanému výročí tinní Gustava Mahlera (1911) se festival připojí uvedením Mistrovy 5. symfonie v nastudování Jiřího Bělohávkova a provedení Českou filharmonií. Svou festivalovou premiéru bude mít klavírní Fazel Say, jenž přednese skladby Janáčko-

vy, Prokofjevova a slavné Obrazky z výstavy Modesta Petroviče Musorgského, stejně tak německá houslistka Isabelle Faust, maďarský klavírista Gergely Bogányi a slovenská varhanice Bernadeta Šušňáková. Festival začne rovněž některé slavné návštěvy. Na zahajovacím koncertu vystoupí Gerhard Oppitz, po deseti letech se vrací do Ostravy Lisztův komorní orchestr z Budapešti, chybět nebude ani Gidon Kremer, Ivan Zemančík či Guarnieri trio Praha. Ke specičickým festivalovým projektům bude patřit koncert Festivalové dechové harmonie a koncert věnovaný dvěma generacím ostravských hudebních skladatelů. Janáčkův máj 2011 otevřel se svým novým prezidentem, dirigentem Zdeňkem Máčem, novou pomyslnou festivalovou pětiletku. Festival Janáčkův máj se uskuteční i díky 1,5milionovému finanční dotaci Moravskoslezského kraje.

Farma, kde se cítíte být součástí přírody

Vítejte na Bludčice, neobyčklé farmě v Bludčicích u Nového Jičína, která vás přiblíží zvířatům a přírodě. V dubnu Bludčička ožila úspěšným „aprilovým týdnem“, kdy se členové zdejšího jezdeckého oddílu převlékli do kamevalových masek, v nichž poklízeli a starali se o zdejší zvířata, a také vyrazili na netradiční výjezd. Aprilovou královnou pro letošní rok se stala „Gejša“ v podání Natálie Havranové. Tato jednoduchá maska byla opravdu originální, úspěch si však vysloužila i „Zmrzlina“ na oslíkovi Karfíkovi,

„Divoška na zebře“ či „Veselý klaun“. V těchto dnech se už na Bludčice provláží jarní úklid a je připravuje na bláznivý se sezónu. „Od května očekáváme rok od roku oblíbenější návštěvy dětí z mateřských a základních škol, pro které máme letos připravenou spoustu překvapení – očekáváme narození hříbátka, telátka, kůzlat i jehňátek. Na farmě bude opravdu veselo,“ přiblížila vedoucí Bludčiček Gabriela Žitníková. Na leto se pak pro děti připravují tábory, přes prázdniny na farmě prožijí báječný týden téměř padesátka dětí.



Rybičky z Turecka léčí v Opavě kožní nemoci

Zní to neuvěřitelné, ale kožní onemocnění lze léčit i zcela přírodní cestou s pomocí rybiček Garra Rufa. Tuto zcela novou a velmi účinnou metodu nyní můžete vyzkoušet i v Opavě. Trápí vás kožní onemocnění, jako je například lupénka? Pak vám tyto rybičky skutečně mohou pomoci. „Úspěšnost léčby podporuje úprava jídelníčku a naprosté vyloučení alkoholu. Rybí terapie dosáhla ve světě značné obliby. V termálních kosmetikách představuje vůbec nejmodernější přírodní peeling,“ líčí Přemysl Dostál. A jaké zážitky pacient při kúře pocítí? „Nejprve lehké štipnutí, poté mravenčení a nakonec takovou mikromasáž. Celkově je to velmi příjemné. Ty rybičky mají jednu dobrou vlastnost, že se nikdy nepřejí, takže proceduru je možné provádět kdykoliv,“ přiblížil Dostál, který chová celkem sedm stovek rybiček.

Kaprovité rybičky Garra Rufa rodu Ciprinidae pocházejí z termálních pramenů v tureckém Anatólii poblíž města Kangaal dokážou přežít ve vodě teple až 36 °C. Teple prameny oteklávaná látky ke koupelím a místní obyvatelé si povšimli blahodárného vlivu koupelí na různé kožní neduhy včetně lupénky.

Značný podíl na léčivých účincích byl přisuzován právě rybkám Garra Rufa, které údajně vylučují z tlamíček sekret s hojivými účinky. Jejich extrémní životní prostředí je charakteristické výrazným nedostatkem vlhkové parotvavy a zřejmě z tohoto důvodu si ryby našly jako zdroj doplňkové potraviny odumalého lidského kůže. Tyto poznatky posloužily na počátku založení povýšených termálních lázní na léčbu kožních chorob. V termálních vodách Kangaali spolu žijí dva druhy kaprovitých rybiček. Jako správný tým mají povinnosti dokonale rozdělené. O něco větší Ciprinina macromacrus má povahu tloučnicka. Dorůstá díky patnáct až dvacet centimetrů a k nemocné pokožce vyzrývá jako první. Až se nasatí, přichází čas pro o něco menší Garra Rufa obtusa. Jemným štipáním pokožku vyhledá. Vylučuje také jemně kyselý sekret, který ranky vyčistí. Oba druhy instinktivně vyhledávají nemocné části pokožky. Je totiž měkká, dokážou ji tak leče odštipnout. Najdou na těle postižené místo a šmározní se okolo něho. Když ho vykoskají, zůstane po něm jen bílý flíček. Za krátký čas se však zacelí. Ryby nemají zuby, okusování nemocných částí pokožky působí jako peeling.



RYBÍ TERAPIE se těší značné oblibě.